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редактура та забезпечення культурного відтінку. Автоматизувавши рутинні 

завдання з перекладу, професіонали можуть підвищити ефективність і 

продуктивність галузі в цілому. 

1. Інновації у видавничій справі та ЗМІ: 

Глобальна доступність вмісту: Видавці та медіа-компанії використовують 

ШІ для перекладу контенту на кілька мов, розширюючи свою аудиторію по 

всьому світу. Це дозволяє людям отримувати доступ до новин, літератури та 

інформації незалежно від їхньої рідної мови. 

Підвищення точності транскрибування та субтитрів: технології 

розпізнавання мови на основі ШІ покращують точність створення субтитрів і 

транскрипції для відео-та аудіо контенту. Це вигідно людям із проблемами 

слуху, а також полегшує споживання вмісту на різних мовах. 

 

 

ВІДОБРАЖЕНЯ У ПОВЕДІНЦІ ЛЮДИНИ ПСИХОЛІНГВІСТИЧНИХ 

ПРОЦЕСІВ 

Дмитро ЗАВ’ЯЛОВ 

методист навчально-методичного відділу 

ВНПЗ «Дніпровський гуманітарний університет» 

Мовлення є феноменом психіки людини, її особливістю, вищою психічною 

функцією, яка є складним системним психологічним процесом, що виникає 

протягом життя і має біологічну основу, але має соціальний супровід. 

Мовлення часто пов’язане з когнітивними процесами, разом з якими воно 

розвивається і бере участь у розумінні людиною навколишнього середовища. 

Водночас ці процеси впливають на формування мовлення та його розвиток, 

сприяють формуванню мовлення та є його органічними складовими мовлення. 

Проте мова як процес має не тільки пізнавальну, а й емоційно-вольову 

основу. Ще Леонід Сергійович Рубінштейн підкреслював, що емоційні процеси 

відіграють важливу роль у мовленні: їх не можна протиставити внутрішнім 

когнітивним процесам, як і зовнішнім. Насправді, емоції є єдністю емоцій та 



інтелекту, так само як когнітивні процеси є єдністю емоцій та інтелекту. У той 

же час Рубінштейн Л. С., застерігав від недоцільності протиставлення 

інтелектуальних і емоційних процесів вольовим. Один і той же процес може бути 

одночасно інтелектуальним і емоційно-вольовим. Психологія також підкреслює, 

що «...емоції глибоко проникають у всі сфери мовленнєвих механізмів і функцій, 

суттєво впливають і активізують їх, є ніби пусковим механізмом, який приводить 

їх у дію» [1]. 

Ці ідеї є досить важливими для розроблення різноманітних освітніх систем, 

спрямованих на розвиток мовлення дітей. Оскільки мова є і засобом, і формою  

спілкування, вона безпосередньо пов’язана із психічними властивостями і 

станами особистості (проявами почуттів): настрої, афекти, ейфорія, тривога, 

фрустрація тощо; прояв уваги: зосередженість, неуважність, прояв волі, 

рішучість, розгубленість, зосередженість, прояв мислення: мрії та ін. Ці явища 

відносно статичні у психіці індивіда і безпосередньо різними способами 

проявляються в психіці, їх фіксація і повторення у структурі особистості (наміри, 

мотиви, цілі, характер, здібності, знання, обізнаність тощо) відображаються в 

мовленні та впливають на нього: «тому всі ці психічні явища мають безпосереднє 

відношення до мовлення, визначають його перебіг і формування, а саме 

мовлення по праву можна назвати психічною властивістю людини... в якій 

безпосередньо відбиваються її психічні стани» [1]. 

Особливо яскраво вони проявляються в усному мовленні засобами 

інтонації (темпі, тембрі голосу), в дібраних лексичних засобах, в 

екстралінгвістичних засобах (міміці, жестах тощо). У мовленні, як у дзеркалі, 

відбивається спрямованість особистості, її настанови й тенденції, потреби, 

інтереси, схильності та ідеали. «За відсутності того, в чому людина має потребу 

або зацікавленість, – писав С. Л. Рубінштейн, – вона відчуває більш-менш значну 

напругу, неспокій, якого вона, природно, намагається позбутися. Відтак спочатку 

зароджується більш-менш невизначена динамічна тенденція, що перетворюється 

в прагнення, коли вже досить виразно вимальовується та 



крапка, до якої все спрямовано. Залежно від того, як тенденції опредмечуються, 

тобто визначається предмет, на який вони спрямовуються, тенденції стають 

дедалі більш усвідомлюваними мотивами діяльності, такими, що більш або менш 

адекватно відображують об’єктивні рушійні сили діяльності людини. Оскільки 

тенденції, як правило спричиняють діяльність, спрямовану на задоволення 

потреби або інтересу, який її викликає, з ними зазвичай пов’язують рушійні 

моменти, що накреслюються, але загальмовані, вони 

«…посилюють динамічний, спрямований характер тенденцій» [1]. Потреби, 

інтереси, ідеали є складовими різних сторін чи моментів мультиобразної й 

водночас єдиної особистісної спрямованості, яка виступає як мотивація її 

мовленнєвої діяльності. 

Вплив мовленнєвої діяльності на психічне життя людини – надзвичайний, 

проте він рідко усвідомлюється в повсякденному житті, хоча співвідношення 

мовлення з іншими психічними процесами має бути в центрі уваги педагогічних 

працівників. Мовлення людини й окремі його складові елементи – слова, 

словосполучення – не просто структурні компоненти психіки. Слово пов’язане з 

усіма проявами психічного життя особистості, про що переконливо свідчать 

сучасні дослідження психологів та фізіологів. Так, на рівні відчуттів мовлення 

фактично визначає умови проходження стимулу. Підготовлена з допомогою 

слова до появи відповідного стимулу людина виявляє значно нижчий поріг 

чутливості, розрізнення, диференціації; спроможна сприймати субсенсорні 

сигнали й відчувати власні субцессивні реакції, які у звичайному стані не 

детермінуються [2]. 

Отже, при поєднанні психолінгвістичних та психологічних навичок, 

особливу увагу варто звертати на мовлення людини її мовні та мовленнєві 

реакції, які пов’язані із особистісними поглядами образами, його асоціаціями, 

емоціями та світосприйняттям. 
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КУЛЬТУРА МОВИ І КІМАТИКА – ОБҐРУНТУВАННЯ НЕОБХІДНОСТІ 

КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ НА БАЗІ ФІЗИЧНИХ ПРОЦЕСІВ 

Ліана КВІТИНСЬКА 
викладач кафедри міжкультурної комунікації та соціально-гуманітарних 

дисциплін ВНПЗ «Дніпровський гуманітарний університет» 

«І засурмили в труби, народ вигукував гучним голосом, і від цього обвалилася 

стіна вщент, і військо увійшло до міста, і взяли місто». 

Септуагінта (збірник перекладів Танаха) 

Тези направлені на обґрунтування важливості культури мови а також для 

того, щоб продемонструвати, як культура мови впливає на біологію людини, 

зокрема, на її здоров’я на базі останніх досліджень у сфері технічних наук, 

зокрема кіматики та хвильової фізики у цілому. Автор посилається на досліди, 

де чітко демонструється тісний зв’язок між позитивними висловлюваннями і 

змінами структури води та біологічних рідин. 

Мета тез донести до спільноти важливість культури мови, у першу чергу,  

щодо її впливу на здоров’я людини, та привернути увагу до цієї проблеми у тому 

числі, підкреслити важливість пропаганди культури мови та її розвитку у 

навчальних закладах та масмедіа. 

ХХ і ХХІ століття ознаменувалися бурхливим розвитком науки і техніки, 

зокрема точних наук − метематики і фізики, що, своєю чергою, вплинуло на 

розуміння різних процесів у гуманітарних науках, зокрема, у лінгвістиці. Нові 

технологічні можливості дозволили вченим детальніше вивчити як 

макропроцеси, процеси у всесвіті у цілому, так і мікропроцеси, у тому числі,
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